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Π Ο Ι Μ Α Ν Τ Ι Κ Η  Κ Α Ι  Ε Κ Κ Ο Σ Μ Ι Κ Ε Υ Σ Η

    

 
Ορισµοί

Η Εκκλησία µας σαρκώνεται και ζει µέσα στον κόσµο. Προσλαµβάνει τον
κόσµο και αγιάζει τον κόσµο. Ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος ορίζει προσφυέστατα:
«Το απρόσληπτον και αθεράπευτον». Ο διττός αυτός στόχος ορίζει την ποιµαντική
της Εκκλησίας. Πρόσληψη και θεραπεία. Η έννοια της προσλήψεως δεν αρνείται την
παρουσία της Εκκλησίας µέσα στον κόσµο, αρνείται, όµως, την αντίστροφη κίνηση,
την πρόσληψη της Εκκλησίας από τον κόσµο. Διαφέρει η πρόσληψη του κόσµου από
την Εκκλησία, συγκρινόµενη µε την εκκοσµίκευση και τον συσχηµατισµό.

Η έννοια της θεραπείας δεν αρνείται τη χρησιµοποίηση θεραπευτικών
µέσων, αντιτάσσεται, όµως, στη χρησιµοποίηση µη εκκλησιαστικών µέσων
θεραπείας.

Η προοιµιακή αυτή τοποθέτηση προσδιορίζει, ήδη, την εκκοσµίκευση της
ποιµαντικής στην λανθασµένη θεώρηση των δύο αφετηριακών ορισµών της
προσλήψεως και της θεραπείας.
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Η εκκοσµίκευση στην πρόσληψη

Η πρόσληψη του κόσµου και των µεγεθών του αποτελούν ένα καίριο σηµείο
αναφοράς της ποιµαντικής της Εκκλησίας. Αφού η πρόσληψη γίνεται προς
θεραπεία, πρέπει να γίνει σαφής διάκριση ανάµεσα στον προσλαµβανόµενο καί
στα στοιχεία της ζωής του. Η πρόσληψη αφορά πάντοτε πρόσωπα και όχι
αντικείµενα. Η Εκκλησία προσλαµβάνει πάντα την ουσία του ανθρώπου και όχι την
περιουσία του.

Η εκκοσµίκευση θα ήταν η πρόσληψη ενός αξιωµατούχου των ανωτέρων
κοινωνικών τάξεων µε παράλληλη εξάρτηση από τη ισχύ του αξιώµατος και τη
δύναµη των οικονοµικών του συντελεστών. Η έµφαση στην περιουσία του
προσλαµβανόµενου µπορεί να καταστρέψει και την ουσία της σωτηριώδους
θεραπευτικής του προσώπου.

Ακρότατη εκκοσµίκευση θα ήταν, κατ’ επέκταση, η πρόσληψη µόνο της
περιουσίας χωρίς την οποιαδήποτε παρουσία του προσώπου στο χώρο της
πρόσληψης. Οι παροχές από απρόσωπο µηχανισµό, όπως αναπτυξιακά
προγράµµατα επιχειρήσεων, µόνο εξαρτήσεις και υποχρεώσεις θα φέρουν στην
Εκκλησία. Η απουσία προσώπου - ουσίας δίνει την εντύπωση πως η
«δραστηριότητα» της Εκκλησίας µετατοπίζεται από το πρόσωπο στην κεφαλαιική
επιφάνεια που παρέχουν οι απρόσωποι µηχανισµοί. Όπως δεν υπάρχει στο χώρο
της Ορθοδόξου αγιογραφίας εικόνα χωρίς πρόσωπο, άλλο τόσο δεν µπορεί να
υπάρχει ποιµαντική χωρίς πρόσωπο.

Η ποιµαντική της Εκκλησίας έχει άξονα της το «µηδέν έχοντες και τα πάντα
κατέχοντες» του Αποστόλου Παύλου. Η καθολικότητα της Εκκλησίας απαιτεί
αυτήν την έµφαση στο τα πάντα κατέχοντες. Θέλει πάντας τους ανθρώπους να
σωθούν. Η τραγωδία της χρηµατικής αξιολόγησης των µυστηρίων της Εκκλησίας,
των λειτουργών, των ονοµάτων της προσκοµιδής, των τρισαγίων και µνηµοσύνων,
προβάλλουν µια αγωνία για κτήση και κατάκτηση. Η Εκκλησία δωρεάν λαµβάνει
και δωρεάν δίνει. Θέλει τα πρόσωπα και όχι τα χρήµατα τους. Η εκκοσµίκευση της
ποιµαντικής έχει σ’ αυτό το σηµείο υποδείξει δείγµατα περιφρονήσεως του λαού του
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Θεού και, φυσικά, των µυστηρίων της Εκκλησίας. Όλα πληρώνονται και όλα
γίνονται θέατρο και προβολή.

Η εκκοσµίκευση φανερώνει το πρόσωπό της και στην προσπάθεια
χρησιµοποιήσεως «µοντέλων» οικονοµικής αναπτύξεως για την αξιολόγηση της
εκκλησιαστικής περιουσίας. Οι µέθοδοι του σύγχρονου επιστηµονικού τρόπου
λειτουργίας των µικροοικονιµικών µεγεθών αγνοούν ή περιφρονούν τον άνθρωπο
και στοχεύουν στο µέγιστο κέρδος. Η διοικητική δοµή της Εκκλησίας δεν
επιτρέπεται να προσλάβει τέτοιες µεθοδολογίες που υποτάσσουν το πρόσωπο σε
σκοπιµότητες κερδοφόρων επενδύσεων. Η επένδυση της Εκκλησίας είναι ο λαός της
και όχι οι κερδοφόροι ορίζοντες των σύγχρονων, απρόσωπων, πολυδύναµων
ανώνυµων εταιρειών.

Η εκκοσµίκευση στο χώρο της προσλήψεως γεννιέται πάντοτε µέσα από
ποικιλόµορφους εγωισµούς. Η δύναµη, το κέρδος, η προβολή, το «επιτελούµενον
έργον», µε όλες τις διαφηµιστικές του προεκτάσεις, αλλοτριώνουν τα κέντρα της
ποιµαντικής και τα µετατρέπουν σε φορείς κοσµικής εξουσίας. Η Εκκλησία δεν
θέλει να δείξει πως είναι «καλή» που «προσφέρει». Το µυστήριο της
µεταµορφώσεως της κοινωνίας καί του αγιασµού των ανθρώπων δεν µπορεί να
χωρέσει σε σχήµατα αυτοκαταφάσεως και κοσµικής προβολής. Η Εκκλησία
«πληροφορεί» τη διακονία της φέροντας σε πληρότητα αληθείας τα ανατεθέντα σ’
αυτήν από τον Ζωοδότη Κύριο. Δεν προσπαθεί να αποδείξει, να πείσει, να
αναγνωριστεί. Όλα αυτά γίνονται, όταν πρέπει και «όπως» πρέπει, κατά την δωρεά
του Παρακλήτου. Η Εκκλησία δεν έχει µεθοδολογίες, συστήµατα και εξαντλητικά
οργανωτικά σχήµατα. Καταθέτει το ανθρώπινο και κατευθύνεται από το Θεό. Ζει
ως µηδέν έχουσα και τα πάντα κατέχουσα.

Η εκκοσµίκευση αναδύεται από την προσπάθεια να χρησιµοποιήσουµε τα
«καλά» του κόσµου προκειµένου να ζήσουµε. Εµείς όµως θέλουµε να µάθουµε να
πεθαίνουµε και ταυτόχρονα αυτός ο θάνατος να κυοφορεί ζωή.

Η εκκοσµίκευση απαιτεί να υπάρχει µία Εκκλησία που να αποδεικνύει πως
ζει. Κρύβει µ’ αυτό τον τρόπο προσπάθειες, για να πεισθεί ο κόσµος να έλθει στην
Εκκλησία. Η ίδια η «πειθώ» είναι εκκοσµίκευση.
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Η Εκκλησία προσλαµβάνει τον κόσµο για θεραπεία και αγιασµό. Δε
λαµβάνει όµως τα µέσα µε τα οποία οι διάφορες δοµές και δυνάµεις του κόσµου
προσεγγίζουν τους ανθρώπους και το λαό. Ο κόσµος προσεγγίζει το λαό για να
κολακεύσει. Γι’ αυτό ακριβώς οµιλεί συνέχεια για το λαό. Η Εκκλησία δεν κάνει
λαοκρατικά κηρύγµατα για τη «βάση» της που είναι ο λαός, ούτε κάνει λαοκρατία
και λαοφιλή προγράµµατα που θα ενθουσιάζουν τον κόσµο και θα προσελκύουν µε
τους στόχους κοινωνικών παροχών. Η Εκκλησία διακονεί το λαό και θυσιάζεται γι’
αυτόν. Και αν, ακόµη, προβεί σε κοινωνικές παροχές δεν τις ανακοινώνει και δεν τις
διαφηµίζει. Τα «πεπραγµένα» εκκλησιαστικών προσφορών είναι ένας ανοικτός
δρόµος για εκκοσµίκευση στην ποιµαντική.

 
Η εκκοσµίκευση στη θεραπεία

Τα θεραπευτικά µέσα της Εκκλησίας είναι η ίδια η ζωή της, η αποκάλυψη και
η βίωση του µυστηρίου της ζωής, η βίωση µέσα στα µυστήρια της χάριτος του Αγίου
Πνεύµατος.

Τα µυστήρια της Εκκλησίας δε δέχονται ορισµούς, περιορισµούς,
µεθοδολογίες, οργάνωση, σύστηµα, κατάταξη, αξιολόγηση. Δε βελτιώνονται, δε
διορθώνονται, δεν τροποποιούνται, δεν υποβοηθούνται, δεν υποτάσσονται σε
ανθρώπινα θεραπευτικά σχήµατα. Τα µυστήρια οικονοµούνται, χαριτώνουν,
αγιάζουν, µεταµορφώνουν, θεραπεύουν, φωτίζουν.

Η χρησιµοποίηση ανθρώπινων µεθοδολογιών στην αποκάλυψη της εν
µυστηρίω ζωής της Εκκλησίας, αποτελεί βέβηλη παρέµβαση στο έργο της Θείας
Οικονοµίας, η οποία αποκαλύπτεται µέσα στο «νυν και αεί» της Εκκλησίας.

Δεν µπορεί να υπάρξει «καλή» ή «κακή» Θεία Λειτουργία. Οι πιστοί µπορούν
να αποκρίνονται ή όχι στο «στώµεν καλώς». Η Λειτουργία λειτουργεί και δεν
βελτιώνεται. Εµείς «πάσαν τη ζωή ηµών» παραθέτοµεν και η λειτουργία γίνεται
ζωή µας. Ούτε ο ιερέας, ούτε ο ψάλτης, ούτε τα φώτα, ούτε τα άµφια κάνουν µια
καλή Λειτουργία. Αντίθετα όλα αυτά µαζί µπορεί να γίνουν εκκοσµικευµένες
παρεµβάσεις µέσα στη Θεία Λειτουργία. Μπορεί να καταργούν το ταπεινό, το λιτό,
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το ησύχιο, το πράο, την αύρα τη λεπτή της κατανυκτικής αποκαλύψεως του
λειτουργούντος τελεταρχικού Πνεύµατος.

Επιδεικτικές λειτουργικές κινήσεις, προβολή των φωνητικών ικανοτήτων,
δυναµικές εξάρσεις προς εντυπωσιασµό και λαϊκή εξέγερση και άλλα πολλά
θέτουν το λίθο της εκκοσµίκευσης στο µυστήριο της ζωής.

Παράλληλα ανθρώπινα εγωιστικά σχήµατα µπορούν να θέλουν να φτιάξουν
ένα σύστηµα τρόπων εξοµολογήσεως. Το µυστήριο της µετανοίας τελείται µέσα στη
χάρη και το φωτισµό του Παρακλήτου. Δεν υπάρχουν εκεί ψυχοθεραπευτικές
δεξιοτεχνίες, δεν υπάρχουν ψυχαναλυτικές αναζητήσεις ή ψυχοθεραπευτικές
µεθοδολογίες. Η µετάνοια είναι µυστήριο και η άφεση παραµένει µυστήριο. Χωρίς
να κράζει στις καρδιές µας ο Παράκλητος «αββά ο Πατήρ» µεταµόρφωση ζωής δε
γίνεται. Ο πνευµατικός διακονεί το µυστήριο της παρουσίας του Αγίου Πνεύµατος
κατά την εντολή του Χριστού «λάβετε Πνεύµα Άγιον». Ο πνευµατικός δεν έχει
µέθοδο, δεν είναι δικαστής ή αναλυτής, είναι «οικονόµος» του µυστηρίου. Δεν έχει
δικό του «τρόπο εξοµολογήσεως». Τιµά τα πρόσωπα που προσέρχονται,
προσεύχεται για τη µετάνοια τους, ανοίγει το στόµα του για να λειτουργήσει το
σώµα του Θεού και µόνο, στις καρδιές των ανθρώπων. Δεν έχει δικές του θεωρίες,
αλλά γίνεται θεωρός του µυστηρίου της µετανοίας και θεάται το θαύµα που
αποκαλύπτεται µπροστά του.

Σε όλα τα µυστήρια ο πνευµατικός ακολουθεί την τάξη της Ορθόδοξης
παραδόσεως, δεν έχει δικό του τυπικό. Γνωρίζει πως δεν µπορεί να κάνει δικές του
µεθοδολογίες µέσα στα µυστήρια. Δεν αξιολογεί τις ευχές ως απαραίτητες και µη
απαραίτητες. Εγκαταλείπεται στα χέρια της σοφίας των θεοφόρων Πατέρων που
συγκρότησαν τις ακολουθίες. Δεν αναζητά λειτουργικές αναγεννήσεις µε την
αλλαγή, προσθήκη ή αφαίρεση κειµένων. Προσεύχεται για την άνωθεν γέννηση
του κάθε πιστού.

 
Εκκοσµίκευση και πρόβληµα

Η εκκοσµίκευση στην ποιµαντική υπάρχει, όταν δεν επιτρέπουµε την
φανέρωση του µόνου προβαλλόµενου µέσα στην Εκκλησία, που είναι η παρουσία
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του Αγίου Πνεύµατος. Κι αυτό είναι το πρόβληµα. Πόσο επιτρέπουµε να
προβάλλεται ο Παράκλητος στη ζωή των πιστών ή οι δικές µας ανάρµοστες
τεχνικές.

Η ποιµαντική της Εκκλησίας µας δεν πάσχει από νέες ιδέες, αλλά από την
στάση των προβαλλόµενων προβληµατικών λειτουργών της σε σχέση µε τον
Προβαλλόµενον Χορηγό ζωής, Παράκλητο, Πνεύµα Αληθείας, Πανταχού Παρόντα,
Πληρούντα τα πάντα, Θησαυρόν των αγαθών, Βρύον προφητείας και ιερέας
τελειούντα.

Όλα αυτά σηµαίνουν, τέλος, πως η εκκοσµίκευση στην ποιµαντική ορίζεται
ως η προσπάθεια να δηµιουργήσουµε συνθήκες ή εντυπώσεις τελειότητας στο χώρο
που τα πάντα τελειούνται δια της άνωθεν χάριτος και βοηθείας.

 

† π.Κ.Σ.

Απόσπασµα από το βιβλίο «Εκκλησία και Εκκοσµίκευση»,
εκδόσεις Μυριόβιβλος.
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